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Ekonomi nedir?

Kitlik: Toplumdaki sinirli kaynaklar

Ekonomi: Sinirli kaynaklarin toplum tarafindan
nasil yonetilecegini inceleyen sosyal bilim dali,
ornegin;
Insanlarin neyi satin alacaklarina, ne kadar
calismalarina, biriktirmelerine ve harcamalarina
karar vermeleri
Firmalar ne kadar ureteceklerine, kac isci
alacaklarina karar vermeleri
Toplum temel kaynaklarinin ulusal savunma,
cevre korumasi, tuketim mallari arasinda nasil
paylasilacagina karar vermeleri

Insanlarin karsilastiklari odunlesimler
Butun kararlar odunlesim icerir. Ornegin:

Sinavdan once disari cikmak, ders calismak icin
daha az zamana sebep olur.

Daha fazla tuketmek icin daha fazla calismak
gerekir, bu da dinlenmek icin daha az zamana
sebep olur.

Elbise satin almak icin yapilan harcamayla kitap
satin alinabilir.

Toplumun karsilastigi odunlesim:
etkinlik vs. esitlik

Etkinlik: Toplumun sinirli kaynaklardan en ust
duzeyde faydalanmasi

Esitlik: Kaynaklarin toplumdaki insanlar
arasinda ayni miktarda dagitilmasi

Odunlesim: Esitligi artirmak icin zenginden
fakire gelir dagitilabilir.

Ancak, bu insanlarin calisma isteklerini
azaltacagi icin ekonomik buyumeyi engeller.

Herhangi birseyin maliyeti, onu elde etmek
icin neden vazgectiginizdir.

Karar vermek, farkli alternatiflerin kar ve
maliyetlerini karsilastirmaya baglidir.

Herhangi bir urunun firsat maliyeti, o urunu
elde etmek icin neden vazgectiginizdir.

Ornegin:
Firsat maliyeti...

Okula gitmenin firsat maliyeti sadece verdiginiz
ucret, kitap parasi degil, ayni zamanda baska bir
yerde calisiyor olsaydiniz kaybettiginiz gelirdir.
Film izlemenin firsat maliyeti sadece bilet parasi
degil, ayni zamanda sinemada harcadiginiz
zamandir.

Rasyonel insanlar marjinde karar verir

Rasyonel insanlar

= Sistematik olarak amaclarina ulasmak icin
elinden geleni yapan kisiler

= Karar verirken marjinal degisimlerin kar ve
maliyetini hesaplarlar




Ornekler:

Ogrenci master icin okumaya devam etmek
isterse, okula odeyecegi miktar ile baska bir
yerde calismasindan elde edecegi geliri
karsilastirir.

Firma yoneticisi urun miktarini artirmak istese,
isci ve diger maliyetlerle elde edecegi geliri
karsilastirir.

Rasyonel insanlar tesviklere gore hareket
ederler.

Ornekler:

Benzin fiyatlari artigi zaman, insanlar hybrid
arabalari daha fazla satin alirlar.

Sigarada vergiler artinca, genclerdeki sigara
kullanim orani azalir.

Piyasa: satici ve alicilardan olusan topluluk

“Ekonomik aktiviteleri organize etmek icin”
Ne tur urun uretilmesi
Nasil uretmek
Ne kadar
Kim (uretilen urunleri kim alacak)

Piyasa ekonomisinde kaynaklar uretici ve
tuketiciler arasinda merkezi bir yonetim
olmaksizin tahsis edilir.

Adam Smith, The Wealth of Nations (1776):

Tam rekabetin bulundugu piyasalarda Kkisiler
kendi cikarlari icin en iyi kararlari verirken,
dolayli olarak toplum icin de en iyi karari vermis
olurlar. “an invisible hand”

“An invisible hand” :
Satici ve alicilarin etkilesimleri fiyati belirler.

Her fiyat aliciya olan deger ile malin uretim

maliyetini yansitir.

Kendi cikarlarini dusunen firmalar ve tuketiciler
fiyatlari belirlerken cogu zaman dolayli olarak
toplumun refahi icinde en iyi fiyati belirlemis

olurlar.

Hukumetler bazen piyasalarin
gelismesinde yardimci olurlar

Hukumetin rolu: guvenligi saglamak etc.

Eger bir yerde guvenlik yeterli degilse, insanlar
daha az calisma, uretme ve yatirim yapma
egiliminde olurlar.




Piyasa basarisizligi: Kaynaklarin piyasada etkin
bir sekilde kullanilmamasi

Sebepler:
Dissalliklar, uretim veya tuketim faaliyetinin
disariya olan negatif yan etkileri (or. hava kirliligi)

Piyasa gucu, tek bir alici veya saticinin piyasa
uzerindeki fiyat belirleme gucu (or. monopol)

Hukumet bu durumlarda etkinligi artirabilir.

Bir ulkenin yasam standardi urettigi mal ve
hizmetlere baglidir.

Ulkeler arasindaki yasam standardlarinda cok
buyuk farkliliklar vardir:

Zengin ulkelerdeki ortalama gelir fakir ulkelerden
on kat daha fazladir.

Amerikadaki yasam standardi yuz yil oncesine
gore sekiz kat daha fazladir.

Yasam standardini belirlemede ki en buyuk etken:
verimlilik, bir kisinin urettigi mal ve hizmet
miktari.

Verimlilik calisanlara saglanan teknoloji ve
ekipmanlara baglidir.

Hukumet cok fazla para basinca
fiyatlar artar.

Enflasyon: fiyatlardaki genel artis
Uzun donemde, paranin miktarindaki artis

enflasyona ve dolayli olarak paranin degerinin
dusmesine sebep olur.

Hukumetin daha fazla para basmasi, enflasyonda
daha hizli artisa sebep olur.

Enflasyon ve Issizlik

Kisa vadede (1-2 yil),
cogu ekonomik politikalar enflasyon ve issizlik
arasinda ters orantiya sebep olur.




* Ekonomicilerin iki rolu nelerdir ve ne farklari vardir?

* Ekonomik faaliyetlerin dongusel akimi semasindaki
faktorler nelerdir?

* Uretim olanaklari egrisinin firsat maliyeti ile olan ilgisi
nedir?

* Mikroekonomi ve Makroekonomi arasindaki farklar
nelerdir?

* Pozitif ve Normatif ekonomi ayrimi

Ekonomicilerin iki rolu vardir:

1. Bilim adami: model kurarak ekonomiyi
aciklamaya calisir

2. Politik danisman: kurulan modelleri test edip
uygular.

Birinci rolde bilimsel metodlar kullanilip teoriler
aciklanmaya calisilir.

Varsayim & Model

Varsayimlar dunyayi anlamamizda kolaylik
saglar.

Ornegin: Uluslararasi ticarete calisirken, iki ulke
ve iki mal varsayiminda bulunuruz.

Realistik degil, fakat iki ulke arasindaki ticari
iliskiyi anlamamizda yardimci olur.

Model: Karmasik iktisadi olay ve olgularin,
algilanabilir boyutlara indirgenmesi amaciyla,
soyut ancak gergcede yakin bir bigcimde
basitlestiriimis gosterimi.

Ilk Model: Ekonomik faaliyetlerin dongusel
akim semasi
Paranin piyasalardan ev halki ve firmalara nasil
aktarildigini gosterir.

Iki cesit“aktor”:
ev halki
firmalar
Iki piyasa:
urun piyasalari
Faktor piyasalari

Uretim Faktorleri

Uretim Faktorleri: mal ve hizmetleri uretmek
icin kullanilan kaynaklar

emek

dogal kaynaklar

sermaye (uretimde kullanilan binalar &
makinalar)

Ev halki:

= Uretim faktorlerine sahiptirler ve
bunu firmalara gelir karsiliginda
satar veya kiralarlar.

= Mal ve hizmetleri satin alir ve
tuketirler.

Firmalar:

= Uretim faktorlerini satin alirlar
veya kiralar. Satin aldiklari
uretim faktorlerini kullanip mal
ve hizmet uretirler.

= Urettikleri mal ve hizmetleri
satarlar.




Ekonomik faaliyetlerin dongusel akim semasi

Ikinci Model:
Uretim Olanaklari Egrisi

Hasilat Mal Harcama
. > Hiz;e\ftleer < ‘ Uretim olanaklari egrisi (UOE):
i‘;tl"sg Piyasasi Satin mumkun olan kaynaklara ve teknolojiye bagli
hizmetl all\'/lr:g?” olarak ekonominin uretebilecegi iki malin
VY ler HV kombinasyonunu gosteren grafik.
Firmalar Ev halki Ornek:
A A Iki mal: bilgisayar ve bugday
Uretim Emek toprak Bir k.ayr.1a_k. emek (§aat ile oIcu.Iuyor) .
faktorleri Uretim , sermaye Uretim icin ekonomi 50,000 calisma saatine
—— ;. i
. Faktorleri sahip.
Maas, kira ve " Piyasasi Gelir
kazanc
UOE Ornek UOE Ornek
Bir bilgisayar uretmek 100 calisma saati gerektirir.
Bir ton bugday uretmek 10 calisma saati gerektirir Grafik Uretim (‘ﬂ,e:s
noktal | Bilgis [Bugda | 6,000 -
Calisma saati Uretim ar | ayar y 5000 4 E
500 | 0 ' D
Bilgisayar Bugday Bilgisayar Bugday 200 | 1.000 4,000
A | 50,000 0 500 0 ’ UL c
250 |2500 | 00 ]
B 40,000 10,000 400 1,000 D] | 100 | 4,000 B
1,000 A
C 25,000 25,000 250 2,500 0 5,000 , A
D 10,000 40,000 100 4,000 0 100 200 300 400 500 60
Computers
E 0 50,000 0 5,000
A. Grafikte 100 bilgisayar ve 3000 ton bugdayi ®* F noktasi: m‘i‘e:;
gosteren noktayi bulun ve F ile belirtin. 100 bilgisayar, 6.000 |
Bu noktada ekonominin uretim yapmasi mumkun 3000 ton bugday '
5,000 A
mudur? Mumkunse neden veya neden mumkun = F noktasi 40.000
degildir? saat calismayi 40007
: T ] grektirir. 3,000 1o
B. Sonrasinda 300 bilgisayar ve 3500 ton bugdayi
. . _ Mumkun fakat 2,000
gosteren noktayi bulun ve G ile belirtin. Bu Kin degil:
kombinasyondaki iki malin uretimi etkin degil: 1,000 1
" Y e herhangi iki o
mumkunmudur? A
umeUnmucy maldan daha 0 100 200 300 400 500 600
fazla elde e

edilebilir.




® G noktasi: (‘ﬁ)e:sd)
300 bilgisayar, 6.000

3500 ton bugd
on bugday 00

= G noktasi 65,000 4,000
calisma saati

.. 3,000
gerektirir.
Mumkun degil 2,0001
cunku ekonomi 1,000
50,000 calisma 0
saati ile sinirli.

100 200 300 400 500 600

Computers

UOE: Su ana kadar ogrendiklerimiz

UOE uzerindeki noktalar (ornegin A — E)

mumkun

etkin: butun kaynaklar tamamiyle kullanilmistir.

UOE in altindaki noktalar (ornegin F)

mumkun

etkin degil: bazi kaynaklar kullanilmamistir.

UOE disindaki noktalar (ornegin G)

mumkun degil

UOE ve Firsat Maliyeti

Hatirlama: Bir urunun firsat maliyeti, o urunu
elde etmek icin neden vazgectiginizdir.

UOE uzerinde hareket edince kaynaklarin (ex.
emek) hangi mal icin kullanilmasi gerektigi

degisir.

Toplumun karsilastigi odunlesim: Bir maldan
daha fazla elde etmek demek diger bir maldan

vazgecmek demektir.

UOE in egimi malin diger mal turunden firsat

maliyetini gosterir.

UOE ve Firsat Maliyeti

Weed

(tons)
1000 _

6,000 H egim = 100 =

5,000 A
4,000
3,000 +
2,000 H
1,000 -

-10

0 T T T T o
0 100 200 300 400 500 600

Computers

Bir bilgisayarin
firsat maliyeti 10
ton bugdaydir.

2

Hangi ulkede elbisenin firsat maliyeti daha dusuktur?

FRANCE

Wine
600 ¢

500
400 A
300 +
200

100

0 T T 9 T

0 100 200 300 400
Cloth

ENGLAND

200 ¢
100\
0 . —0——

0 100 200 300 400
Cloth

2

Ingiltere, UOE in egimi Fransa da daha yuksektir.

FRANCE

Wine
600 ¢

500
400 A
300 A
200 A

100 A

0 T T > T

0 100 200 300 400
Cloth

ENGLAND

200 ¢
100 \
0

0

100 200 300 400
Cloth




Ekonomik buyume ve UOE

Ekstra kaynaklarla Wheat

veya teknolojideki | (tons) S
/ 6.000 uyume,
gelismelerle, ’ i UOE yi disari
ekonomi daha fazla 5,000 dogru
bilgisayar veya 4,000 kaydirir.

bugday veya ikisinin

UOE nin sekli

UOE duz veya orjine gore ic bukey olabilir

Duz veya ic bukey olmasi, kaynaklarin bir maldan
baska bir mala aktarilinca olusan firsat maliyetine
bagli.

Eger firsat maliyeti sabit kalirsa,

kombinasyonunu 3,000 1 UOE duz bir cizgi olur.
uretebilir. 2,000 1 (Bir onceki ornekte bilgisayarin firsat maliyeti 10
1,000 - ton bugdaydi.)
0 N Eger ekonomi bir maldan daha fazla uretmeye
0 100 200 300 400 500 600 baslarsa ve o malin firsat maliyeti artarsa, UOE
Computers orjine gore ic bukeydir.
Neden UOE ic bukey olabilir Neden UOE ic bukey olabilir
Ekonomi Ifa.ynaklari 2 A noktasinda, =l a Ib\isnick)lketgrflfri]gsz;t
koladan bisiklet 4 iscilerin cogu (bisiklet x maliyeti dusuk
uretmeye uretmekte uzman
aktardikca: olanlar dahil), kola
uretmek icin
" UOE daha dikey calisiyorlar. Bundan
olur. dolayi, bisiklet elde
= bisikletin firsat etmek icin cok fazla
maliyeti artar. kola uretmekten
vazgecmek
Bisiklet gerekmiyor. Bisiklet

Neden UOE ic bukey olabilir

B noktasinda, iscilerin
cogu bisiklet
uretmektedir.

Kola uretmekte uzman
olan kisi sayisi
azalmistir.

Daha fazla bisiklet
uretmek, kola
uretmekte uzman olan
kisilerin bisiklet
uretmeye baslamasi
demek ve bu da kola

B noktasinda,
bisikletin firsat
maliyeti yuksek

Kola

uretiminde yuksek —
dususe sebep olur. Bisiklet

Neden UOE ic bukey olabilir

Farkli calisanlar farkli yeteneklere sahip olunca,
bir malin firsat maliyeti de sabit olmaz ve bu da
UOE nin ic bukey olmasina sebep olur.

Farkli kaynaklarin farkli firsat maliyetlerine sahip
olmasi da UOE nin ic bukey olmasina sebep
olur.

(e.x, farkli topraklar farkli urunlerin yetismesi icin
uygundur).




UOE: Ozet

Mumkun olan kaynaklara ve teknolojiye bagli
olarak ekonominin uretebilecegi iki malin
kombinasyonunu gosterir.

UOE odunlesim, firsat maliyeti, etkinlik, issizlik
ve ekonomik buyume gibi kavramlari gosterir.

Ic bukey UOE artan firsat maliyetine isaret eder.

Mikroekonomi and Makroekonomi

Mikroekonomi firmalarin  ve tuketicilerin
davranislarini ve piyasada birbirleriyle olan
iliskilerini inceler.

Makroekonomi ise ekonomiye daha genis
bakar; ornegin enflasyon, issizlik ve ekonomik
buyume.

Politik danisman olarak ekonomici

Bilim adami olarak, ekonomiciler
pozitif onermeler de bulunarak nedir sorusuna cevap
ararlar.

Politik danisman olarak, ekonomiciler
normatif onermeler de bulunarak ne veya nasil olmali
sorusuna cevap ararlar.

3

Asagidakilerden hangisi“pozitif’ ve hangisi
“normatif”?

a. Hukumet para miktarini artirinca fiyatlar artar.
b. Hukumet daha az para basmalidir.

c. Ekonomiyi canlandirmak icin vergi indirimi
gerekmektedir..

d. Hamburgerdeki fiyat artisi tuketicilerin music cd
lerine olan talebini artirir.

3

a. Hukumet para miktarini artirinca fiyatlar artar.
Pozitif

b. Hukumet daha az para basmalidir.

Normatif

ACTIVE LEARNING 3

c. Ekonomiyi canlandirmak icin vergi indirimi
gerekmektedir.

Normatif

d. Hamburgerdeki fiyat artisi tuketicilerin iphone a
olan talebini artirir

Pozitif




OZET

* Bilim adami olarak,ekonomiciler uygun
varsayimlarla olusturduklari modellerle dunyayi
aciklamaya calisirlar.

¢ |ki basit model: Ekonomik faaliyetlerin dongusel
akim semasi ve Uretim olanaklari egrisi

¢ Mikroekonomi firmalarin ve tuketicilerin
davranislarini ve birbirleriyle olan iliskilerini inceler.
Makroekonomi ise ekonominin geneliyle ilgilenir.

¢ Politik danisman olarak, ekonomiciler dunyayi
gelistirmek adina fikir verirler.
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Sorular: Piyasalar ve Rekabet
* Alicilarin (tuketici) mallara olan taleplerini « Belli bir urun icin alici ve saticilarin olusturdugu
etkileyen faktorler nelerdir? topluluga piyasa denir. .
. . L. * Cok sayida alici ve saticinin olusturdugu ve herhangi
® Saticilarin (uretici) mallara olan arzlarini birisinin fiyati etkileyemeyecegi piyasalara rekabet
etkileyen faktorler nelerdi? piyasasi denir.
. o . . . * Tam rekabet piyasasinda:
° Bir malin fiyatini ve satis miktarini arz ve talep — Butun mallar birebir aynidir.
nasil belirler? — Piyasada o kadar alici ve satici vardir ki, bunlardan
. . . o herhangi biri tek basina piyasa fiyatini etkileyemez. Bundan
° Arz ve talebi etkileyen faktorlerdeki degisimler, dolayi fiyat belirleyici degil, “fiyat alici” lardir.
piyasa fiyatini ve miktarini nasil etkiler? ’ Ea“ygga"z‘mde butun piyasalari tam rekabet piyasasi

Talep Cizelgesi
Talep ) . Talep
* Talep cizelgesi: Kahv | jilen
Malin fiyati ve talep edilen ﬁ;;’t]i kahve
. . . . ege . . miktari
* Bir ekonomide butun tuketicilerin satin almayi miktari arasindaki iliskiyi — ax |
N e . . gosteren tablo. 000 | 16
planladiklari mal miktarina talep edilen miktar 1.00 14
denir. * Ornek: 2.00 12
Ayse nin kahve icin olan 3.00 10
* Talep kanunu: Fiyat arttikca talep edilen talebi. :'gg +
miktar azalir, fiyat azaldikca talep edilen miktar . A . ihleri tal —
., yse nin tercihleri talep 6.00 4
artar. kanununa uymaktadir.
Ayse nin Talep Cizelgesi & Egrisi Piyasa Talebi & Kisisel Talep
Kahvenin Kahv Talep * Piyasada talep edilen miktar, butun alicilarin talep ettikleri
fiyati enin edilen miktarlarin her fiyat icin toplamidir.
$6.00 T fiyati ;?I?t\;?i * Farzedelim ki piyasa sadece Ayse ve Ali den olusmakta.
$5.00 - Tl T (Q? = talep edilen miktar)
$4.00 + 1.00 14 Fiyat  Ayse nin Q¢ Ali nin Q4 Piyasanin Q¢
$3.00 + - 2.00 12 0.00 16 + 8 = 24
_} 3.00 10 1.00 14 + 7 = 21
$2.00 - 4.00 8 2.00 12 + 6 = 18
$1.00 + - 5.00 6 3.00 10 + 5 = 15
$0.00 +—————+ 6.00 4 4.00 8 + 4 = 12
Kahvenin
0 5 10 15 Miktari >:00 * 3 - ?
6.00 4 + 2 = 6
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Kahve icin piyasanin talep egrisi o o
Talep egrisini degistiren etkenler

Qd

P | (Piyasa) . N -
000 22 * Diger butun etkenler sabit kaldigi varsayimi
100 21 altinda talep egrisi fiyatin talep edilen miktari
00| 18 nasil etkiledigini gosterir.
3.00 15
4.00 12 * Bu etkenlerdeki degisim talepte bir degisime
200 9 sebep olur.
6.00 6

0 5 10 15 20 25

. L Talep egrisini degistiren etkenler:
Talep egrisini degistiren etkenler: bee . g -
. . Alicilarin sayisi
Alicilarin sayisi o i~
P Alici sayisinin arttigini
$6.00 + varsayalim.

* Alicilarin sayisinda artis oldugunda, her fiyat $5.00 -+ gsgfrzart icin P,
icin‘t‘alfep edilen rr‘1i.ktar artar ve bu da talep $4.00 + il et 5 i)
egrisini saga kaydirir. $3.00

$2.00 1

$1.00 +

$0.00 A i L L e
0 5 10 15 20 25 30

Talep egrisini degistiren etkenler: lliskili

Talep egrisini degistiren etkenler: Gelir diger mallarin fiyati

* Normal mallar icin olan talep gelir ile pozitif
iliskilidir. « ki mal eger ikame mal ise bir malin fiyatindaki artis diger
* Gelirde artis oldugunda, her fiyat icin normal mala olan talebi artirir.
mallara talep edilen miktar artar ve bu da talep

o o * Ornek: pizza ve hamburger.
egrisini saga kaydirir

Pizzanin fiyatindaki artis hamburgere olan talebi artirir ve

* Dusuk mallar icin olan talep gelir ile negatif bu da hamburgerin talep egrisini saga dogru kaydirir.
iliskilidir.

* Gelirde artis oldugunda, her fiyat icin dusuk
mallara talep edilen miktar azalir ve bu da talep
egrisini sola kaydirir.

* Diger ornekler: Cola ve Pepsi,
laptop ve bilgisayar, cay ve kahve...
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Talep egrisini degistiren etkenler: Iliskili
diger mallarin fiyati

* |ki mal eger tamamlayici mal ise bir malin fiyatindaki
artis diger mala olan talebi azaltir.

* Ornek: bilgisayar ve yazilim.
Bilgisayarin fiyatindaki artis yazilima olan talebi azaltir
ve bu da yazilimin talep egrisini sola dogru kaydirir.

 Diger ornekler: araba ve benzin, cay ve seker
fotograf makinesi ve film...

Talep egrisini degistiren etkenler: Tercih

* Tercih bir mal lehine gelisiyorsa talep artar, bir mal
aleyhine gelisiyorsa talep azalir.

* Ornek:
Doktorlar balik, domates gibi bazi gida maddelerinin
saglik icin cok yararli oldugunu vurguluyorlarsa,
insanlarin tercihi o gida maddeleri lehinde gelisir ve o
mallara olan talep artar.

Talep egrisini degistiren etkenler:
Gelecege donuk fiyat ve gelir beklentisi

* Beklentiler insanlarin satin alma kararlarini etkiler.
Fiyatlarda artis beklenirse o mallara olan simdiki
talep artar, fiyatlarda azalma beklenirse talep
azalir.

* Ornekler:

— Eger insanlar gelirlerinin artacagi beklentisi
icindelerse, pahalli restoranlardaki harcamalari artar.

— Eger ekonomik kriz varsa ve insanlar islerini kaybetme
konusunda kaygi icindelerse, yeni araba alimina olan
talepleri azalir.

Ozet: Alicilari etkileyen etkenler

Etken Degisim

Fiyat ...talep egrisi D uzerinde
hareket eder

Alicilarin sayisi ...D saga veya sola kayar
Gelir ...D saga veya sola kayar
liskili diger

mallarin fiyati ...D saga veya sola kayar
Tercih ...D saga veya sola kayar
Beklentiler ...D saga veya sola kayar

Asagidaki uc farkli durum icin muzik indirmelerinin
talep egrisini ciziniz

A. Ipodlarin fiyati
duserse

B. Muzik indirmelerinin
fiyati duserse

C. CD lerin fiyati
duserse

Muzik indirme ve

- Muzik Ipod tamamlayici
indirme )
fiyati mallardir.
Ipodun fiyatindaki
dusus, muzik
P ” indirme talep
egrisini saga kaydirir.
N
D, D,

Q, @, Talep edilen muzik
indirme
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Muzik D egrisi saga veya sola Muzik CD ve muzik indirme
indirme kaymaz. indirme ikame mallardir.
fiyati fiyati

Egri uzerinde P nin
dusuk, Q nun yuksek

CD lerin fiyati duserse
muzik indirme icin

P, oldugu noktaya hareket P, < olan talep sola kayar.
eder.
Pz v
Ly D, D, D,
Q @ Talep edilen muzik Q Q Talep edilen muzik
indirme indirme
A Arz Cizelgesi
rz Latten | Arz edilen
. . in latte
Arz cizelgesi: _ fiyati | miktari
Malin fiyati ve arz edilen 00 o0
* Bir ekonomide butun ureticilerin satmayi miktar arasindaki iliskiyi 1'00 —
planladiklari mal miktarina arz edilen miktar gosteren tablo. Yoo 5 —
denir. Ornek: 300 o
Starbucksin latte arzi ==L =
4.00 12
* Arz kanunu: Fiyat arttikca arz edilen miktar Starbucksin tercihleri arz 5.00 15
) . . . . kanununa uymaktadir. 6.00 18
artar, fiyat azaldikca arz edilen miktar azalir. :

Starbucks in Arz Cizelgesi ve Egrisi

Latten | Arz edilen
in latte

fiyati miktari
— $0.00 0
—) 1.00 3
—) 2.00 6
—_3.00 9
4.00 12
5.00 15
— 6.00 18

Piyasa Arzi & Kisisel Arz

Piyasada arz edilen miktar, butun saticilarin arz ettikleri
miktarlarin her fiyat icin toplamidir.

Farzedelim ki piyasa sadece Starbucks ve Newyork Cafe den
olusmakta. (Q° = arz edilen miktar)

Newyork

Fiyat Starbucks Cafe Piyasa Q°
0.00 0 + 0 = 0
1.00 3 + 2 = 5
2.00 6 + 4 = 10
3.00 9 + 6 = 15
4.00 12 + 8 = 20
5.00 15 + 10 = 25

6.00 18 + 12 = 30
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Piyasa Arz Egrisi Qs
p 2 (Piyasa)
$6.00 + $0.00 0
1.00 5
$5.00 2.00 10
$4.00 | 3.00 15
$3.00 - 4.00 20
5.00 25
$2.00 1 6.00 30
$1.00 -
$0.00 Frmo b i Q

0 5 10 15 20 25 30 35

Arz egrisini degistiren etkenler

e Diger butun etkenler sabit kaldigi varsayimi
altinda arz egrisi fiyatin arz edilen miktari nasil
etkiledigini gosterir.

* Bu etkenlerdeki degisim arzda degisime sebep
olur.

Arz egrisini degistiren etkenler: Girdi
fiyatlari

* Girdi fiyatlarina ornek:
maas, ham maddelerin fiyati.

* Girdi fiyatlarindaki dusus, uretimi daha karli
hale getirir. Firmalar uretimi artirir ve bu da
arz egrisini S saga dogru kaydirir.

Arz egrisini degistiren etkenler: Girdi

fiyatlari
p Sutun fiyatinin
$6.00 + dustugunu
varsayalim.
$5.00 Her fiyat icin arz
$4.00 + edilen latte miktari
artar.
3.00 + —),
$ (bu ornekte 5
$2.00 - birim).
$1.00 - —
$0.00 - b e Q

0 5 10 15 20 25 30 35

Arz egrisini degistiren etkenler:
Teknoloji

* Bir birim ciktinin uretilmesi icin ne kadar girdi
gerektigini teknoloji belirler.

* Maliyeti dusuren teknolojik gelismeler girdi
fiyatlarindaki dusus ile ayni etkiye sahiptir;
S egrisi saga dogru kayar.

Arz egrisini degistiren etkenler:
Firmalarin sayisi

* Firmalarin sayisinda artis oldugunda, her fiyat
icin arz edilen miktar artar ve bu da arz egrisini
saga kaydirir.
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Arz egrisini degistiren etkenler:
Beklentiler

* Ornek:

— Orta-doguda yasanan olaylar petrol fiyatlarinda artis
beklentisine sebep olur.

— Sonuc olarak petrol ureticileri arzi azlatip daha sonra
yuksek fiyattan satmayi dusunurler.

— S egrisi sola dogru kayar.
* Genel olarak, saticilar fiyatlarda bir degisiklik

Ozet: Saticilari etkileyen etkenler

Etken Degisim...

Fiyat ...arz egrisi S boyunca
hareket eder

Girdi fiyatlari ...S egrisi saga sola kayar

Teknoloji ...S egrisi saga sola kayar

Firmalarin sayisi  ...S egrisi saga sola kayar

beklerlerse, arzi ona gore degistirirler. Beklentiler .5 egrisi saga sola kayar
(*Eger mal kolay bozulabilir ozellige sahip degilse)
Arz ve Talep Denge fiyati:

Denge noktasi:

P talep edilen miktar
ile arz edilen
miktarin esit oldugu
noktaya ulasir.

0 5 10 15 20 25 30 35

talep edilen miktar ile arz edilen miktari
birbirine esitleyen fiyat denge fiyatidir

P
$6.00+ D S Pl @ |as
$0| 24 | 0
11215
2| 18 |10
31| 15 | 15
4 [ 12 |20
5] 9 |25
6| 6 |30

0 5 10 15 20 25 30 35

Denge miktari:
denge fiyatindaki talep ve arz edilen miktardir.

P QD QS
$0 24 [0
1]21]5
2 [ 18] 10
3 |5 5]
4 [ 1220
59 [25
6| 6 |30

0 5 10[15/20 25 30 35

Arz fazlasi(fazlalik) :
arz edilen miktar talep edilen miktardan fazla
ise

Ornek:

Eger P = S5,

QP = 9 latte

ve
Q° = 25 latte

16 tane latte arz
fazlasi olusur.

Q

0 5 10 15 20 25 30 35




19.11.2024

Arz fazlasi(fazlalik) : Arz fazlasi(fazlalik):
arz edilen miktar talep edilen miktardan fazla
ise
P Arz fazlasi olusunca P
$6.00 D\ Arz /S firmalar satisi art ’ K Ici $6.00 D S
yzlasi irmalar satisi artirmak icin
$5.00 f / fiyati dusururler. $5.00
K_H

$4.00 Y- R 1
$3.00 | |
$2.00
$1.00
$0.00

QP artar  Q° azalir... $300 Y -

Fiyatlar denge noktasina
ulasana kadar dusmeye
devam eder.

...arz fazlasinin $2.00
azalmasiyla sonuclanir.

0 5 10 15 20 25 30 35 0 5 10 15 20 25 30 35

Talep fazlasi(kitlik): Talep fazlasi(kitlik):
talep edilen miktar arz edilen miktardan fazla talep edilen miktar arz edilen miktardan fazla
ise ise
P .
$6.00 + D s Ornek: $6.00 s  Talep fazlasi olusunca,
’ Eger P = S1, ’ firmalar fiyati artirir,
$5.00 + $5.00 @ duser
$4.00 + QP = 21 latte $4.00 ve @ artar,
$3.00 + ve $3.00 ...bu da talep fazlasini
@ = Slatte azaltir.
2.00 + 2.00 4 '
$ 16 latte talep fazlasi $ T
$1.00 + olusur. $1.00 talep
$0.00 - talep Q $0.00 fazlasi M Q
0 5 fazlasi 0 25 30 35 0 5 10 15 20 25 30 35
Talep fazlasi(kitlik): 3 basamakta denge noktasindaki degisimi analiz etmek
talep edilen miktar arz edilen miktardan fazla
ise
p Herhangi bir olayin etkisini belirlemek icin,
$6.00 D S
1. Olayin S egrisini, D egrisini, veya her ikisini
$5.00 e g . .
degistirdigine karar verin.
$4.00
2. Egrinin hangi yonde degistigine karar verin .
$3.00 g /! Fiyatlar denge noktasina
$2.00 i ulasana kadar artmaya 3. Arzve talep grafigini kullanarak denge P ve Q
devam eder. nasil degistigine karar verin.
$1.00
$0.00 TJ,‘J,L:"A Q
0 5 10 15 20 25 30 35
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Ornek 1: Hybrid arabalarin piyasasi

Ornek 1: Talepte degisme

Olay:
p g . Lop
ot /v S Benzin fiyatlarindaki artis. S
arabalarin 1 1
S — >
fiyati STEP 1: P, AN
D egrisi kayar.
Py STEP 2: Py
D saga kayar
STEP 3:
D, - . D, D,
Q Bu degisim hybrid Q
Q, r arabalarin fiyatini ve Q Q
hybrid miktarini artirir.
arabalarin
miktari
. Degisim ve Egri Boyunca Hareket
Ornek 1: Talepte degisme s o
* Arzda degisim: S egrisini degistiren etkenler
NOte', . o P olustugunda, S egrisinde degisim olur. (or. teknoloji
P arttiginda, S egrisi I
degismemesine \ 51 veya malivet)
ragmen ureticiler P, * Arz edilen miktarda degisim:
daha fazla hybrid P degismesi, sabit S egrisi boyunca harekete sebep
araba arz eder. P, olur.
* Talepte degisim: D egrisini degistiren etkenler
Herzaman egrinin \ oI.u§tugunda., Pegrisinde degisim olur. (or gelir veya
saga sola kaymasi D, D, alicilarin sayisi)
ve egri boyunca Q. a Q * Talep edilen miktarda degisim:
. 1 2 o " . . e
hareket etmesi P degismesi, sabit D egrisi boyunca harekete sebep
arasinda dikkatli olur.
olun.
Ornek 2: Arzda degisim Ornek 3: Arz ve talepte degisim
Olay: Yeni teknolojiile Olaylar:
hybrid arabalarin uretim P Benzin fiyatlari artar ve yeni P
maliyetleri duser. S, S, teknolojiile uretim S, S,
maliyetleri duser. —)
STEP 1: STEP 1:
S egrisi kayar. Her iki egri kayar. P—
STEP 2: P, STEP 2: Py
S saga dogru kayar. P, / (I;ier ikikegride saga
. 5 ogru kayar.
STEP3: - D, STEP 3: D, D,
Bu degisim fiyatlari Q Q artar, fakat P degisim Q
dusurur ve miktari Q Q, belirsizdir : Q q

artirir.

Eger talep arzdan fazla artarsa,
P de artar.
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Ornek 3: Arz ve talepte degisim

Olaylar:

Benzin fiyatlari artar ve yeni P

3

) S 3 basamak metodunu kullanarak asagidaki olaylarin
teknolojiile uretim 1 S, I . . . ,
maliyetleri duser. — —), muzik indirmelerin denge fiyatina ve miktarina olan
etkilerini analiz edin.
STEP 3, devami. p Olay A: CD lerin fiyatlarindaki azalma
Eger arz talepten 2
fazla artarsa, L Olay B: Muzik indirme saticilarinin her sarki icin
P duser. b odedikleri telif hakkinin maliyetinin dusmesi.
D 2
! Olay C: A ve B olaylari ayni anda gerceklesirse.
Q Q,
STEP Muzi.k indirme STEP Muzik indirme
— p piyasasi — piyasasi
1. D egrisi kayar 1. Segrisi kayar
S; Sy
2. D egrisisola \4— 2. S egrisisaga —
dogru kayar Py kayar Py [
3. Pve Qazalir. P, 3. P azalir, P,
Q artar.
D, D
Qz Ql Ql QZ

STEP

3. Pazalir

1. Her iki egri kayar.

Q degisimi belirsizdir:
Talepteki azalma, Q u azaltir,
arzdaki artis Q u artirir.

2. Dsolakayar, S saga kayar.
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